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Lösung

Aufgabe 1                                Ortskurve ! (21 Punkte)
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q.e.d.
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Aufgabe 2                                  Netzwerk! (14 Punkte)

a)

I2 = 4V/2Ω = 2A
→ Re = 2Ω
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Aufgabe 3                          Zeigerdiagramm! ! ! ! (15 Punkte)
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Aufgabe 4                         Bodediagramm! (26 Punkte)

a) Schaltung A: nichtinvertierender Spannungsverstärker;
Schaltung B: passiver Tiefpass oder RC-Tiefpass;
Schaltung C: passiver Hochpass oder RC-Hochpass;
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d) Normierung Schaltung C:
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Verschiebung um 1 Dekade ⇒ ωB = 10ωc
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Aufgabe 5                       Operationsverstärker! ! ! (14 Punkte)

a)

Ua

R1

RL

-
+

Ue

b) Durch die Betriebsspannung. Die Ausgangsspannung kann nicht größer sein als die 
Betriebsspannung.

c) Invertierender Addierer
d) Knotengleichung

(Ue1-Un)/R1 + (Ue2-Un)/R2 + (Ua-Un)/R3 = 0          Un ≈ 0
→ -Ua = R3/R1 * Ue1 + R3/R2 * Ue2

e) R3/R1 = 2
R3/R2 = 3
(R3/R2)/(R3/R1) = R1/R2 = 3/2

f) Ue1 = - R4 / R5 * Ue1ʻ
Gesamübertragungsfunktion:
Ua = 6*Ue1 - 3*Ue2

Daraus folgt die Bedingung:
- R4 / R5 = -3
R4 = 3* R5

-
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-
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